

2023年11月20日 星期一 编辑:张海平 校对:杜家俊 版式:申宝超

近年来,电动二(三)轮车因节能、便利的优势,成为众多市民短途出行的首选交通工具。为了确保交通安全,2021年我市开始实施电动二(三)轮车上路佩戴安全头盔。目前,我市安全头盔佩戴率已由原来的不足60%提升至95%以上,此番景象非一日能成,这和一个关键词——文明紧密相连。

1 “一盔一带”蔚然成风

近日,记者在我市各主要交通路口看到,电动二(三)轮车文明出行蔚然成风,市民文明出行意识和市区交通秩序在不断提升和进步。

“佩戴头盔对于摩托车、电动车驾驶者来说,相当于轿车驾驶员所系的安全带,是骑行者遇到危险时的最后一道安全防线。”从事水产生意的王女士在全市还没有实施出行佩戴头盔之前,她就有了佩戴头盔的好习惯。她说,自己只要骑电动车出门就必须佩戴头盔,这不仅是对个人生命安全的负责,更是对家人、对社会负责。

当了两年交通协管员的田女士,对交通劝导工作特别有感触。每天早上从7时20分开始,她在信号灯交通路口和其他主干道交叉口开展文明交通劝导,劝导行人不闯红灯、走斑马线、非机动车不要逆向行驶等。田女士说,新乡市刚开始实施骑电动车佩戴头盔时,总有些人不理解,甚至出言不逊。

一次,田女士劝一名市民骑电动车戴头盔的时候,对方说不戴是因为头盔会把发型压变形。对行人的这个回答,田女士哭笑不得,但她还是耐心地做起了对方的工作,并坚持让其将放在车筐里的头盔佩戴好再出发。

交通协管员曹居善也曾遇到过个别市民以各种各样的理由来搪塞未戴头盔的事情。诸如“我这离家近,马上就到了”“不好意思,着急出门,忘记戴了”“头疼,没法戴,你就装作没看见,下次一定戴上”……曹居善说,大部分市民能做到一车一盔,但也有个别“漏网之鱼”,需要大家监督。也正因为有像田女士和曹居善这样一群坚守初心的劝导者和宣传者,才能让文明出行的“交通安全”意识扎根在大家心里。

头盔如此重要,可还是有极少数人不愿意佩戴。记者在采访中发,这其中不乏侥幸和跟风心理作祟的人,比如见他人不戴,总觉得自己不戴也没事,或者觉得戴头盔麻烦又碍事。不戴头盔的原因有很多,但戴头盔的原因只有一个,就是为了保障自己的生命安全。

文明出行 从“头”做起

□记者 陈曙光



规范佩戴安全头盔 陈曙光摄



佩戴安全头盔成为市民出行自觉 陈曙光摄



2 交警部门严抓共管

为持续推进“一盔一带”安全守护行动,全面增强电动自行车骑乘人员守法意识、安全意识,提升自我防护水平,预防和减少交通事故伤害,3年来,我市多措并举,多点发力,持续开展骑乘电动自行车不佩戴安全头盔劝导查纠行动,全力守护人民群众的出行安全,同时,我市还与全国文明城市常态化创建有机结合起来,将佩戴安全头盔作为保护市民出行安全、提升文明素养、养成文明习惯的有力抓手。

今年以来,新乡交警部门在前期扎实工作和深入研判的基础上,联合市安委会、平安办、文明办、交通运输、教育等部门一齐发力,广泛动员行政、企事业、街道、社区、学校等重点单位

和群团组织参与,禁止未佩戴安全头盔的骑乘人员进出单位。目前,全市大部分企事业单位相继出台相关规定,加强对骑行电动二(三)轮车佩戴安全头盔进入单位的管理,有力提升了头盔佩戴率。

为了最大限度提高路面见警率、管事率,高峰时段内,市交警支队班子成员和支队机关、车管所民警全员参与,增援警力,一人一岗,切实加强交通疏导,从严查处非机动车、行人闯红灯、越线、走快车道、随意横穿机动车道等交通违法行为,加强劝导市民骑乘电动车佩戴安全头盔。同时,市区各外勤大队在市区设立40余个集中劝导教育点,全天候不间断开展劝导

市民骑乘电动车佩戴安全头盔。

针对电动二(三)轮车骑乘人员不佩戴头盔者,市交警支队还自主研发“智慧劝导APP”,持续开展“四选一”(观看交通安全警示教育片、手抄交通安全法规、发朋友圈宣传文明交通集30个赞、参与交警执勤体验)教育引导。对于被劝导者三次以上仍不佩戴头盔的,要以志愿者的身份参与现场执勤体验,劝导不文明交通违法行为10分钟,对于被劝导5次以上仍不佩戴头盔的,要以志愿者的身份参与20分钟以上现场执勤体验,真正让群众明白不佩戴头盔的危害,教育引导群众规范佩戴头盔,保护自身安全。

3 全面宣传各显神通

为进一步提高“一盔一带”的宣传度与知晓率,市交警支队联合市创文指挥部、市教育局开展校园周边交通安全秩序整治活动,定期向市创文指挥部、市教育局通报学校师生安全头盔佩戴情况,每月开展全市各中、小学校师生佩戴安全头盔评比活动;联合市城管局约谈共享单车企业,为全市共享单车全部安装配备共享头盔;联合外卖企业,开展外卖骑手头盔佩戴专项整治活动。

同时,市里还组建新乡交警文艺轻骑兵,先后深入心连心集团、市人民公园、临清店村、诚城社区、市政府广场、朱召村等,成功举办了巡回演出活

动,场场爆满,获赞连连,收到显著的宣传效果和社会效应,并与各新闻媒体沟通协作,充分运用“双微”、抖音、交通广播等新媒体,大力宣传“一盔一带”整治活动,引导社会各界正确理解、主动参与整治工作,通过开设曝光台、点赞榜等专题专栏,常态化曝光不戴安全头盔等行为,形成声势浩大的社会舆论氛围。

此外,市交警支队还结合交通安全宣传“七进”工作,开展交通安全宣讲活动1300余场,印发各类宣传品80余万份,通过电视、广播、网络、报刊、官方微博、微信等渠道,广泛宣传电动车闯红灯、走快车道等违法行为的危

害,曝光典型事故案例,以身边的事教育身边的人,直接受众达300余万人次,从源头上提升电动车驾驶人的安全文明出行意识。交警部门在重点路口、路段设置骑行戴头盔温馨提醒标识200余处,引导广大交通参与者,特别是电动车驾驶人自觉遵守交通法规,规范佩戴安全头盔。

戴好头盔,系好搭扣;路口等候,不越标线;不闯红灯,拒绝逆行。让文明内化于心,外化于行。如今,“一盔一带”安全守护行动在我市取得了显著成效,省内其他地市多次前往新乡市区参观交流头盔佩戴治理经验。